

# 討厭的茨岡人與可愛的羅姆人

邢凱

匈牙利(Hungary)這個東歐國家，對很多人來說雖然比較陌生，但座落在多瑙河(Duna)畔的首都布達佩斯(Budapest)，卻是一座小有名氣的城市。匈牙利華人基督教會就在這裏建立。

## 討厭的茨岡人

雖然這是一座很美的城市，在我們的周圍卻有一群令人討厭的人，當地人輕蔑地稱他們為茨岡人(Atzigan，此字由Athinganoi一詞演變而成，意思是不可接觸者)。匈牙利的人口約1,000萬，其中10%是茨岡人。這是一個能歌善舞的民族，他們當中的一些佼佼者，在音樂和藝術上有不錯的成就。雖然這個民族從印度移民歐洲已經上千年了，可還是被所在國的人拒諸千里之外。因為很多茨岡人是以偷竊為生的，不分男女，不分老幼，都是高手。

90年代初隨著東歐劇變來到匈牙利的華人，絕大多數經營貿易，或做批發，或開商店。茨岡人成為華人商店的常客，不是購物，乃為偷竊。所以，他們幾乎成了華人的死敵；看到他們進來，就等於看到了賊。因此，沒有人會用合宜的態度對待他們，更不願意和他們有任何往來。

這並不是我們華人的心胸狹隘，匈牙利人以及在匈牙利的其他國家的人，也都會以同樣的心態和眼光看待他們；沒有哪家公司願意聘用茨岡人，有



作者在「2016羅姆人宣教策略會議」上分享教會的羅姆人事工

些學校不收茨岡人孩子入學，甚至匈牙利人的教會也不會敞開大門歡迎他們。茨岡人被極端邊緣化，甚至無法享受到應有的最基本權利。

## 可愛的羅姆人

2013年，當美國大使命中心的王永信牧師及陳惠文會長，帶領短宣隊來到布達佩斯，我們才知道茨岡人還有另外一個名字——羅姆人(Roma)。這兩個名稱之間的差異，就如同「支那」與「中國人」；茨岡人更喜歡人們稱他們為羅姆人，因為這名字讓他們有人的尊嚴。

雖然只是一個稱呼的改變，卻觸動了我們的心，對他們產生了一絲的愧疚。可是，當王永信牧師興致勃勃地鼓勵我們華人教會，參與向羅姆人宣教的時候，我們的理性馬上拉響了警報，立刻就潑起了冷水。當時我對王牧師說：我們當地華人教會根本不可能參與這項事工；一方面語言有障礙，另一方面情感上也不能接受。可是，也就在那個時刻，上帝把對羅姆人的負擔悄悄放在我們的心中。



作者帶領柏林華人基督教會短宣隊探訪羅姆人教會，與Pastor Pali Rafael夫婦(站在前排中間)及神學生合攝

特別是第一次走進羅姆人的教會，和他們一起敬拜的時候，雖然不能完全聽懂歌詞，心靈卻是那麼的相融、暢通、喜樂、感恩，如同彼得當初走進哥尼流的家中一樣！我深深的體會到，神也同樣愛茨岡人，施恩與他們。在那一刻，討厭的茨岡人變為了可愛的羅姆人！

神所愛的，我們不能不愛；神要救的，我們也不能不參與。從那個時候起，我們教會就開始積極推動向羅姆人宣教的事工。

## 我們的思路和策略

羅姆人在匈牙利成為社會的負擔，雖然政府很想徹底改變他們的現狀，卻因為經濟及社會問題，始終找不到有效的方法。因此到目前為止，匈牙利的絕大多數羅姆人還生活在貧困線以下，甚至沒有醫療保障和教育的基本權利。在他們祖祖輩輩生活的城市或鄉村裏，他們仍然被當地人排擠，很多公共設施他們沒有享用的權利。因此，即使他們人數眾多，仍是一盤散沙，沒有歸屬，也缺少尊嚴。這種狀況給推動羅姆人宣教事工帶來很大的阻礙，必須找到適當的方法和策略，方能有效的建立羅姆人的教會。

在我們開始接觸羅姆人事工的時候，神就給了我們一些清楚的思路：首先，我們意識到只有培養

出羅姆人的宣教士，才能使這項事工產生持久的果效。其次，由於羅姆人信徒的經濟能力極差，我們必須在金錢上幫助那些蒙召的羅姆人牧者，解決他們在生活上的後顧之憂。第三，幫助羅姆人建堂，讓教會不僅成為羅姆人的

信仰中心，也成為教育中心、文化中心、兒童中心。

這樣的計劃如果能夠實施，從長遠來看，必將在根本上改變羅姆人的文化和生活形態，也會極大的恢復羅姆人的自信和尊嚴，並且在匈牙利人中產生強烈的震動，成為最有力的福音見證。

## 與羅姆人教會合作

有了清楚的策略，我們就開始尋找可以合作的羅姆人教會。神奇妙的讓我們認識了拉斐爾牧師(Pastor Pali Rafael)。拉斐爾牧師是羅姆人，也是少數受過良好教育的羅姆人。當我們驅車200多公里，第一次探訪他所牧養的羅姆人教會時，他和我們分享神呼召他的異象，就是在羅姆人中建立教會，栽培訓練羅姆人的宣教士，使更多的羅姆人悔改歸向神。

可是，六年過去了，他和妻子的信心越來越軟弱；從神領受的異象也越來越模糊、遙遠。他們目前聚會的場地是租用的，很小，只有一個房間。教會事工無法開展，教會也很難增長。教會的奉獻也少的可憐，常常每主日只有6,000福林(約合20美金)。雖然羅姆人的家庭通常都有幾個孩子，可是由於場地的限制，聚會的時候，小孩子只能在外面亂跑，無法參與敬拜，也得不到教導。

羅姆人的孩子因為經濟和觀念上的原因，受教

育的機會也常常被剝奪。拉斐爾師母就在家中教導自己的兩個孩子和同工的孩子。他們的住房也是租來的，由於經濟的原因，只能在偏僻的地方租小的房子。因此，雖然還有很多孩子想跟她學習，也只能帶三、四個。

雖然，教會中已經有四位弟兄在讀神學預備成為傳道人。在這樣的條件下，即使畢業以後，又能派上甚麼用場呢？因此，拉斐爾牧師和師母非常灰心，再加上生活上入不敷出的壓力，他們幾乎要放棄了。

直到認識了華人教會，重新點燃了他的希望、堅定了他們的呼召。拉斐爾牧師充滿感恩的說：我現在清楚了，你們華人教會就是神對我禱告的回應。神會藉著你們，培養羅姆人的宣教士，建立羅姆人的教會。

## 有夢願神成就

非常感恩，我們在拉斐爾牧師所牧養的城市裏，找到了一個非常適合也很便宜的地方可以建堂。將近3,000平方米的地，還有幾處現有的房子可以用來聚會、主日學教室、牧師住房等，還有足夠的空地可以作為孩子的運動場。而且，房東報價只需5萬多歐元。(編按：最後議價為35,000歐元)

如果蒙神恩典，幫助羅姆人在那裏建起教堂。在那個城市裏，就有了一個屬於羅姆人自己的社區中心，很多的羅姆人會因此走入教會，認識基督；很多羅姆人的孩子，會因著這個社區中心得到關懷和教育，經歷一個不一樣的人生；那些羅姆人的弟

兄姊妹，會揚眉吐氣的在屬於自己的地方，盡情的敬拜和事奉神，基督的信仰會給他們的生命帶來完全的改變；無數的羅姆人家庭會因此擺脫魔鬼的轄制，脫離各樣的咒詛。

不但如此，福音會從這裏帶著極大的震撼傳揚出去，羅姆人的教會將不斷建立起來，如同加利利的活水一樣湧流，使周圍許多鄉村和城鎮的羅姆人得到祝福！

## 當尋求神心意

上帝正在這裏成就一項偉大的事工，或許因此會改變東歐幾百萬羅姆人的命運。這不僅是一個恩典，也是一個偉大的呼召和使命，我們盼望有更多的人藉著禱告，藉著金錢的奉獻參與這項事工。

在教會的宣教歷史中，幾乎沒有留下我們中國教會的身影，反而是馬禮遜、戴德生等許許多多的西方宣教士把福音帶到了中國。今天，正如戴繼宗牧師所說，我們華人教會不應該在普世宣教中再缺席了！

如同每一次大的宣教運動，都是在經濟繁榮的背景下產生的。在這個世代，上帝讓中國奇跡般的崛起；在這個世代，上帝把許多的華人分散在世界各地，而且幾乎有中國人的地方就有華人教會；在這個世代，上帝把許多的財富託付在中國人的手中。每一個神的兒女都應當思想；每一間華人教會都應當尋求——神啊！祢的心意如何？

(作者為匈牙利華人基督教會主任牧師)



預備為羅姆人教會擴展所用的土地